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Schriftliche Kleine Anfrage 

der Abgeordneten Harald Feineis und Peter Lorkowski (AfD) vom 07.06.18 

und Antwort des Senats 

Betr.: Zustände in Hamburgs Pflegeheimen und im ambulanten Pflegedienst 

In § 1 des HmbWBG wird der Zweck dieses Gesetzes folgendermaßen erläu-
tert: 

Zweck des Gesetzes ist es, 

1. die Rechte älterer, behinderter oder auf Betreuung angewiesener Men-
schen als Nutzerinnen und Nutzer von Wohn- und Betreuungsformen im 
Sinne dieses Gesetzes zu stärken und eine Wohn- und Betreuungsquali-
tät sicherzustellen, die sich am Normalitätsprinzip orientiert und die 
gleichberechtigte Teilhabe am Leben in der Gesellschaft ermöglicht so-
wie  

2. geeignete Rahmenbedingungen für die Erhaltung und Förderung der 
Gesundheit, Mobilität und Selbstbestimmung der Nutzerinnen und Nut-
zer zu schaffen. 

Nun gab Gesundheitssenatorin, Cornelia Prüfer-Storcks (SPD) in einem  
Interview mit dem „Hamburger Abendblatt“ vom 23. Mai 2018 zu, dass in den 
vergangenen Jahren die Beschwerden über Pflegeeinrichtungen deutlich  
zugenommen hätten und daher seien auch die anlassbezogenen Prüfungen 
gestiegen. Bei 85 Prozent der 474 Prüfungen im Jahr 2017 hätte es konkrete 
Beschwerden von Heimbewohnern oder ihren Angehörigen gegeben. In fünf 
Fällen sei sogar die eine Schließung oder Teilschließung von Stationen 
durch die Wohn-Pflege-Aufsicht angeordnet worden. 1 

Daraus lässt sich schließen, dass der Senat genaue Kenntnisse über die  
Zustände in Pflegeheimen und über die ambulanten Pflegedienste hat. 

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat: 

Auf der Pressekonferenz am 22. Mai 2018 im Hamburger Rathaus legte die Gesund-
heitssenatorin dar, dass im Jahr 2017 durch die Wohn-Pflege-Aufsicht insgesamt 474 
Prüfungen durchgeführt wurden. Diese Zahl bezieht sich auf alle Wohn- und Betreu-
ungsformen, die dem Hamburgischen Wohn- und Betreuungsqualitätsgesetz 
(HmbWBG) unterliegen. Hierzu zählen gemäß § 2 HmbWBG Servicewohnanlagen, 
Wohngemeinschaften, Wohneinrichtungen (insbesondere vollstationäre Pflegeeinrich-
tungen und Einrichtungen der Behindertenhilfe), Gasteinrichtungen (Hospize, Tages-, 
Nacht- und Kurzzeitpflege) und Ambulante Dienste (Pflegedienste und Dienste der 

                                                      
1  https://www.abendblatt.de/hamburg/article214363383/Elf-neue-Aufseher-fuer-mehr-

Kontrollen-in-Pflegeheimen.html. 
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Behindertenhilfe). Etwa 85 Prozent der 474 Prüfungen waren Anlassprüfungen.  
Anlassprüfungen werden in allen Wohn- und Betreuungsformen des HmbWBG durch-
geführt. In fünf Fällen wurden durch die Wohn-Pflege-Aufsicht Untersagungen ausge-
sprochen, die in der Konsequenz dauerhaft oder zeitweise zu einer Schließung der 
betroffenen Dienste, Einrichtungen oder einzelner Einheiten führten. 

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 

1. Wie viele Pflegeeinrichtungen gibt es in Hamburg? Bitte listen Sie diese 
einzeln auf und benennen Sie diese. 

Es gibt 152 vollstationäre Pflegeeinrichtungen in Hamburg, siehe Übersicht in Anlage 
1. 

2. Wie viele Träger für Pflegeeinrichtungen gibt es in Hamburg? Bitte listen 
Sie diese einzeln auf und benennen Sie diese. 

Es gibt 108 Träger vollstationärer Pflegeeinrichtungen, siehe Übersicht in Anlage 2. 

3. Wie viele ambulante Pflegedienste gibt es in Hamburg? Bitte listen Sie 
diese einzeln auf und benennen Sie diese. 

Es gibt 395 Ambulante Pflegedienste, siehe Übersicht in Anlage 3.  

4. Wie viele Investoren für Pflegeeinrichtungen gibt es Hamburg? Bitte  
benennen Sie diese und ordnen Sie diese der entsprechenden Pflege-
einrichtung zu. 

Der zuständigen Behörde sind die Träger der vollstationären Pflegeeinrichtungen  
bekannt (siehe Frage 2.). Wenn mit der Frage intendiert ist, die Eigentumsverhältnisse 
innerhalb der Träger zu erfahren, so sind diese entweder identisch – eine Stiftung ist 
zum Beispiel Träger und alleiniger Eigentümer – oder sie sind der zuständigen Behör-
de nicht bekannt. 

5. Welche Pflegeeinrichtungen und ambulanten Pflegedienste wurden im 
Jahr 2017 in Hamburg einer Prüfung unterzogen? Bitte listen Sie diese 
einzeln auf. 

Zu Pflegeeinrichtungen siehe Drs. 21/12826 und zu Ambulanten Diensten Drs. 
21/12280. 

6. Bei welchen Pflegeeinrichtungen in Hamburg konnten bei der Überprü-
fung durch die Wohn-Pflege-Aufsicht im Jahr 2017 konkrete Beschwer-
den durch Heimbewohner oder ihren Angehörigen festgestellt werden? 
Bitte listen Sie diese einzeln und mit Grund der Beschwerde auf. 

Statistisch erfasst werden Beschwerden, die außerhalb einer Prüfungssituation bei der 
Wohn-Pflege-Aufsicht eingehen. Beschwerden während der Prüfungen werden statis-
tisch nicht erfasst. Werden vonseiten der Nutzerinnen und Nutzer oder ihrer Angehö-
rigen während einer Prüfung konkrete Beschwerden geäußert, so werden diese von 
der Wohn-Pflege-Aufsicht in der Prüfung dokumentiert. Eine Durchsicht und Auswer-
tung der Aufzeichnungen in Wohneinrichtungen ist in der für die Beantwortung einer 
Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. 

7. Bei wie vielen Pflegeeinrichtungen in Hamburg kam es von 2014 bis 
2017 zu Beschwerden durch Heimbewohner oder Angehöriger und was 
waren die Beschwerdegründe? Bitte listen Sie diese nach Jahren und 
Beschwerdegrund auf. 

Durch wen eine Beschwerde geführt wird, wird statistisch nicht erfasst (vergleiche Drs. 
21/12782 und Drs. 21/12826). Für eine differenzierte Auswertung müssten sämtliche 
Einrichtungsakten manuell auf Beschwerdevorgänge in den genannten Jahren durch-
gesehen werden, dies ist in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage 
zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. 

Eine Übersicht, welche Beschwerden hamburgweit in den Jahren 2014 bis 2017 zu 
Wohneinrichtungen (Pflegeeinrichtungen und Einrichtungen der Behindertenhilfe) bei 
der Wohn-Pflege-Aufsicht eingegangen sind, liefert die nachstehende Tabelle. Die 
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Beschwerden betreffen insbesondere die Bereiche Gesundheit (einschließlich Ernäh-
rung und Hygiene, ärztliche und gesundheitliche Versorgung) sowie Personal- und 
Qualitätsmanagement. Es ist davon auszugehen, dass sich bei einer ausschließlichen 
Betrachtung der Beschwerden von Nutzerinnen und Nutzern und ihren Angehörigen 
ein vergleichbares Bild zeigt.  

Tabelle: Beschwerden zu Wohneinrichtungen nach Jahr und Beschwerdegrund 

Jahr Betreuung Gesundheit  
Selbstbe-
stimmung 
und Teilhabe 

Personal- 
und Quali-
tätsmana-
gement 

Bauliche  
Anforderun-

gen 
Mitwirkung 

2014 78 77 25 73 5 3 
2015 77 79 19 74 7 7 
2016 69 133 33 128 12 7 
2017 99 156 53 151 7 8 

8. Bei welchen fünf Pflegeeinrichtungen in Hamburg kam es bei der Über-
prüfung durch die Wohn-Pflege-Aufsicht im Jahr 2017 zu einer Schlie-
ßung oder Teilschließung von Stationen? Bitte listen Sie diese einzeln 
und mit dem Grund der Schließung auf. 

2017 erfolgte für eine vollstationäre Pflegeeinrichtung („PRO Vita Emilienhof“) eine 
Teiluntersagung, da eine fachgerechte Versorgung von Menschen mit den Pflegegra-
den 4 und 5 nicht mehr gewährleistet werden konnte.  

Drei weitere Untersagungen ergingen gegenüber Ambulanten Diensten und eine  
gegenüber einer Gasteinrichtung. 

9. Wie viele Pflegeeinrichtungen wurden von 2014 bis 2017 nach einer 
Überprüfung in Hamburg geschlossen und was waren die Schließungs-
gründe? Bitte listen Sie diese nach Jahren auf und Grund für die Schlie-
ßung auf. 

Es gab im genannten Zeitraum keine Untersagungen des vollständigen Betriebs im 
Sinne einer Schließung vollstationärer Pflegeeinrichtungen. 

10. Wie oft kam es von 2014 bis 2017 zu anlassbezogenen Prüfungen von 
Pflegeheimen in Hamburg durch die und aus welchen Gründen? Bitte lis-
ten Sie diese nach Jahren und Grund für die anlassbezogene Prüfung 
auf. 

Siehe Drs. 21/12826 für die Jahre 2015 bis 2017 und Drs. 21/3111 für das Jahr 2014. 

Gründe für anlassbezogene Prüfungen sind insbesondere Beschwerden oder Hinwei-
se zum Beispiel durch Angehörige, Nutzerinnen und Nutzer, aktuell oder ehemalig 
Beschäftigte, Polizei, Seniorenbeiräte, Krankenkassen, MDK, aber auch die Überprü-
fung von Mängelbeseitigungsvereinbarungen. Sie gelten für alle Jahre. 

11. Wie oft kam es von 2014 bis 2017 zu einer nicht anlassbezogenen Prü-
fung von Pflegeheimen in Hamburg? Bitte listen Sie diese nach Jahren 
auf. 

Siehe Drs. 21/12826 für die Jahre 2015 bis 2017 und Drs. 21/3111 für das Jahr 2014. 

12. Werden Prüfungen von Pflegeeinrichtungen durch die Wohn-Pflege-
Aufsicht vorangekündigt?  

Wenn ja, wie lange vorher? 

Nein. Gemäß § 30 Absatz 1 Nummer 2 HmbWBG werden Wohneinrichtungen anlass-
bezogen und regelhaft unangemeldet überprüft. 

13. Welche ambulanten Pflegedienste wurden in den Jahren 2014 bis 2017 
überprüft und aus welchen Gründen? Bitte listen Sie diese nach Jahren 
und Gründen auf. 

Siehe Drs. 21/12280 für die Jahre 2015 bis 2017 und Drs. 21/3111. Gründe sind 
Stichproben- oder Anlassprüfungen. 
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14. Welche Kriterien gelten zur Bewertung der Qualität von Pflegeheimen 
und ambulanten Diensten und von wem wurden diese erarbeitet? Bitte 
erläutern Sie diese. 

Vollstationäre Pflegeeinrichtungen und ambulante Pflegedienste müssen die gesetzli-
chen Anforderungen nach dem HmbWBG erfüllen. Außerdem müssen sie die Anfor-
derungen nach dem SGB XI erfüllen. Diese sind in den Qualitätsprüfungs-Richtlinien 
festgehalten, die vom Spitzenverband Bund der Pflegekassen unter Beteiligung des 
Medizinischen Dienstes des Spitzenverbandes Bund der Krankenkassen und des 
Prüfdienstes des Verbandes der privaten Krankenversicherung e.V. auf Grundlagen 
von § 114a SGB XI erarbeitet werden. Bei der methodischen Ausgestaltung wird zu-
dem wissenschaftliche und methodische Expertise aus unterschiedlichen Fachdiszip-
linen einbezogen. 

15. Wie viel Personal hat die Wohn-Pflege-Aufsicht aktuell und wie hoch 
sind die Kosten dafür? Bitte nach Jahren seit der Implementierung der 
Wohn-Pflege-Aufsicht auflisten. 

Acht Jahre nach Einführung des HmbWBG verfügt die Wohn-Pflege-Aufsicht aktuell 
über 19 Stellen, von denen zwei Stellen allerdings befristet sind. Die Kosten dafür 
belaufen sich zu diesem Zeitpunkt auf 1.376.278 Euro pro Jahr. 

16. Wie viele neue Personalstellen sollen in den nächsten Jahren in der 
Wohn-Pflege-Aufsicht geschaffen werden und wie werden die Kosten für 
die zusätzlichen Personalstellen sein? 

Siehe Drs. 21/13125. 

17. Welche Qualifikationen hat das Personal der Wohn-Pflege-Aufsicht? 

Das Personal der Wohn-Pflege-Aufsicht umfasst unter anderem folgende Qualifikatio-
nen: Pflegefachkräfte, Mediziner, Hygieneinspektorinnen beziehungsweise  
-inspektoren, Gesundheitswissenschaftlerinnen beziehungsweise -wissenschaftler, 
Pflegewirtinnen beziehungsweise -wirte, Gesundheitswirtinnen beziehungsweise  
-wirte, Sozialpädagoginnen beziehungsweise -pädagogen, Verwaltungsfachwirtinnen 
beziehungsweise -wirte und Verwaltungsfachkräfte. 

18. Wie viele Personen werden in den Pflegegraden 1 bis 5 in Hamburger 
Pflegeheimen betreut? Bitte listen Sie die Personenzahl nach Pflegegrad 
auf. 

Eine Unterscheidung nach Pflegegraden erfolgt erstmalig in der Pflegestatistik 2017. 
Diese liegt zum jetzigen Zeitpunkt nicht vor. 

19. Wie ist die Heimbewohner-Pflegekraft-Relation in Hamburg? Bitte listen 
Sie diese einzeln nach den Pflegegraden auf gemäß § 75 Abschnitt III 
SGB XI. 

Die Personalrichtwerte sind in § 18 Rahmenvertrag über die vollstationäre pflegeri-
sche Versorgung gemäß § 75 SGB XI für die Freie und Hansestadt Hamburg ausge-
wiesen (siehe http://www.hamburg.de/fachinformationen-pflege/1666240/ 
rahmenvereinbarungen/). 

20. Wie viel Zeit hat das Pflegepersonal sowie in Pflegeheimen, also auch 
im ambulanten Pflegedienst für reine Pflegetätigkeiten und wie viel Zeit 
muss für Organisatorisches und Reinigungsarbeiten aufgebracht wer-
den? Bitte listen Sie diese einzeln auf. 

Dies wird nicht gesondert erfasst und richtet sich nach den Anforderungen im Einzel-
fall und der jeweiligen Betriebsorganisation. 

21. Werden alle ärztlichen Hinweise und medizinische Befunde durch das 
Pflegepersonal ausreichend berücksichtigt?  

Wenn nein, warum nicht? 
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Völlige Fehlerfreiheit kann auch in der Pflege, wie in jedem Beruf, nicht erwartet wer-
den. Wichtig ist, dass auftretende Fehler betriebsintern analysiert werden, um sie in 
Zukunft zu vermeiden. 

22. Werden Tagesabläufe sowie Anomalien der Heimbewohner und Heim-
bewohnerinnen ordnungsgemäß dokumentiert?  

Wenn nein, warum nicht? 

Die Bewohnerinnen und Bewohner sollen den Tag möglichst selbstbestimmt gestalten 
können, deshalb konzentriert sich die Dokumentation auf geplante Maßnahmen und 
Abweichungen von der Planung. „Anomalien“ ist in diesem Zusammenhang kein  
gebräuchlicher Begriff. 

23. Gibt es für Heimbewohner ausreichend Freizeitaktivitäten beziehungs-
weise Aktivitäten ihrer physischen und psychischen Verfassung entspre-
chend?  

Wenn ja, welche? 

Bei Prüfungen durch die Wohn-Pflege-Aufsicht wird diese Frage im Ergebnis häufig, 
aber nicht immer bejaht. Die Aktivitäten umfassen zum Beispiel Kaffeerunden, mobili-
sierende und musische Angebote, Ausfahrten, Teilnahme an Angeboten im Stadtteil. 

24. In wie vielen und welchen Pflegeheimen wird durch einen dort angestell-
ten Koch in einer im Pflegeheim vorhandenen Küche gekocht? Bitte lis-
ten Sie diese einzeln auf. 

25. Wie viele und welche Pflegeheime werden mit vorgekochten Menüs  
beliefert? Bitte listen Sie diese einzeln auf. 

Die Beschäftigung von Köchen wird weder von den Kostenträgern noch von der 
Wohn-Pflege-Aufsicht statistisch erhoben. Diese Frage kann daher nur auf Grundlage 
einer freiwilligen Befragung der 152 vollstationären Pflegeeinrichtungen erfolgen. Eine 
solche Befragung ist in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur 
Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. 

In 31 vollstationären Pflegeeinrichtungen gibt es eine teilweise oder vollständige 
Fremdvergabe der Verpflegungsversorgung. Eine differenzierte Beantwortung und 
Einholung der Zustimmung der betroffenen Einrichtung zur Weitergabe dieser  
Betriebsinformationen ist in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage 
zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. 

26. Welche Unternehmen beliefern Pflegeheime mit vorgekochten Menüs? 
Bitte benennen Sie diese. 

Die Lieferanten von Pflegeeinrichtungen werden weder von den Kostenträgern noch 
von der Wohn-Pflege-Aufsicht statistisch erhoben. Diese Frage kann daher nur auf 
Grundlage einer freiwilligen Befragung der 152 vollstationären Pflegeeinrichtungen 
erfolgen. Eine solche Befragung ist in der für die Beantwortung einer Parlamentari-
schen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. 
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Anlage 1 

Vollstationäre Pflegeeinrichtungen in Hamburg 

Adalbert 

Agaplesion Bethanien-Höfe 

Albertinen-Haus 

Alsterdomizil 

Alsterdomizil - Herrenhaus - 

Altenheim für Gehörlose  

Altenhof, ev.-ref. Stiftung 

Amarita Hamburg-Mitte Plus GmbH 

Ansgar, Altenzentrum 

ASB "Lupine" 

Auguste-Viktoria-Stiftung 

Billwerder Bucht 

Bodemann-Heim 

Böttcherkamp 

Bugenhagen-Haus 

Burgwedel, Senioren- und Therapiezentrum Haus 

Carl-Ninck-Haus 

Christophorus-Haus 

CURA Haus Lerchenberg GmbH 

CURA Seniorencentrum Bergedorf GmbH 

CURA Seniorencentrum Langenhorn GmbH 

Diesterweg Stiftung 

Domicil Heimfeld 

Domicil Jenfeld 

Domicil Kapellenstraße 

Eichenhöhe 

Elbschloss Residenz GmbH 

Elim Seniorencentrum Bergedorf 

Elim Seniorencentrum Eppendorf 

Elim Seniorencentrum Niendorf 

Elisabeth Alten- und Pflegeheim der Freimaurer von 1795 e.V. 

Epiphanienhaus, Das 

Ernst und Claere Jung Stiftung 

Fahrenkroen Seniorenpflege & Betreuungszentrum 

Fallen Anker 

Feddersen Stiftung 

Feierabendhaus 

Fröhlich, Senioren- und Pflegepension GmbH 
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Gast- und Krankenhaus 

Georg-Behrmann-Stiftung 

Hanna Reemtsma Haus 

Harburger Sand 

Hartwig Hesse Haus am Klövensteen 

Haus Alstertal 

Haus am Frankenberg 

Haus am Wehbers Park 

Haus Beerboom 

Haus Birkengrund 

Haus Duvenstedt 

Haus Fangdieck 

Haus Flottbek-Nienstedten 

Haus Hammer Landstraße 

Haus Marienthal 

Haus Sieberling 

Haus St. Hildegard 

Haus St. Johannis 

Haus Vitalis 

Haus Volksdorf 

Haus Weinberg 

Haus Wittenbergen 

Heerlein- und Zindler-Stiftung 

Heinrich-Sengelmann-Haus 

Herbert-Ruppe-Haus 

Hermann und Lilly Schilling-Stift 

Hesse-Diederichsen-Heim 

Hospital zum Heiligen Geist 

Integra Seniorenpflegezentrum Hamburg-Barmbek 

Kalbus, Christel 

Kapernaum, Seniorenzentrum 

Katharinenhof am Hirschpark 

Katharinenhof an der Mühlenau 

Katharinenhof zum Husaren 

Kellinghusen 

KerVita; Senioren-Zentrum "Am Inselpark" 

KerVita; Senioren-Zentrum "Am Osterbekkanal" 

KerVita; Senioren-Zentrum "An der Jütländer Allee" 

Kinne 

Kursana Domizil Hamburg-Billstedt 
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Kursana Residenz Niendorf 

Malteserstift Bischof-Ketteler 

Malteserstift Johannes XXIII. 

Malteserstift St. Elisabeth 

Malteserstift St. Maximilian Kolbe 

Malteserstift St. Theresien 

Margarethenhof 

Marie Kroos-Stift 

Martha Haus 

Matthäus 

Matthias-Claudius-Heim 

Max Brauer-Haus 

Parkdomizil am Bahrenfelder See 

Parkresidenz Alstertal-Greve 

Parkresidenz Rahlstedt 

Passat Pflegeresidenz 

PFLEGEN & WOHNEN HAMBURG ALSTERBERG 

PFLEGEN & WOHNEN ALTONA 

PFLEGEN & WOHNEN FARMSEN 

PFLEGEN & WOHNEN FINKENAU 

PFLEGEN & WOHNEN HEIMFELD 

PFLEGEN & WOHNEN  HOLSTENHOF/  

PFLEGEN & WOHNEN HORN 

PFLEGEN & WOHNEN HUSARENDENKMAL 

PFLEGEN & WOHNEN LUTHERPARK 

PFLEGEN & WOHNEN MOOSBERG 

PFLEGEN UND WOHNEN ÖJENDORF 

PFLEGEN & WOHNEN UHLENHORST 

PFLEGEN & WOHNEN WILHELMSBURG 

Pflegewerk Hamburg Haus Wandsbek 

Pflegewohnstift Alsterkrugchaussee 

Pflegewohnstift Garstedter Weg 

Philipp F. Reemtsma Stiftung 

Philipps 

Pro Seniore 

Rabenhorst 

Rahlstedter Höhe, Senioren- und Therapiezentrum 

Residenz am Wiesenkamp 

Rosendomizil 

Rosenhof Hamburg 
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Ruckteschell-Heim 

Rumond-Walther-Haus, Seniorenresidenz 

Scheffler 

Senator-Ernst-Weiß-Haus 

Senator-Neumann-Heim 

Seniorenresidenz Alsterpark 

Seniorenresidenz Eidelstedt 

Seniorenresidenz Fischbek 

Seniorenresidenz Groß-Flottbek 

Seniorenresidenz Lurup (vormals: Tabea - Leben bei Freunden) 

Seniorenresidenz Neugraben 

Seniorensitz am Hegen 

Seniorenwohnanlage Kiefhörn 

Seniorenwohnanlage Langenhorn 

Seniorenwohnanlage Lokstedt 

Seniorenwohnanlage Neuwiedenthal 

Seniorenwohnanlage Walddörfer 

Seniorenzentrum Hagenbeckstraße gGmbH  

Seniorenzentrum Mümmelmannsberg gGmbH (AWO Haus Billetal) 

SenVital; Senioren- und Pflegezentr. "Am Barmbeker Markt" 

St. Gertrud 

St. Johannis/St. Nikolai 

St. Klara 

St. Markus 

Stadtdomizil 

Tabea - Leben in Geborgenheit 

Theodor-Fliedner-Haus  

Veteranenheim Deutscher Soldaten 

Villa Eilersweg 

Wohnpark Außenmühle 

Wurm, Bärenallee 

Wurm, Mützendorpsteed 

Zentrum für Beatmung und Intensivpflege Hamburg-Eilbek (ZBI) GmbH 

Zinnendorf-Stiftung 
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Anlage 2 

Träger vollstationärer Pflegeeinrichtungen in Hamburg 

Agaplesion Bethanien Diakonie gGmbH 

Albertinen-Haus gemeinnützige GmbH 

Alida-Schmidt-Stiftung 

alisea Domizil GmbH 

Alloheim Senioren-Residenzen Neunte SE & Co. KG 

Alten- und Pflegeheim Adalbert GmbH 

Alten- und Pflegeheim Kinne GmbH 

Altenheim "Villa Eilersweg" GmbH 

Altenheimstiftung Flottbek-Nienstedten 

Altenpension Philipps GmbH & Co. KG 

Altersheim am Rabenhorst der Ev.-luth. Kirch.gem. Wellingsbüttel gGmbH 

Amarita Hamburg - Mitte Plus GmbH 

ASB Sozialeinrichtungen (Hamburg) GmbH 

ASH Haus Vitalis Lokstedt GmbH 

Auguste-Viktoria-Stiftung 

AWO Hamburg Seniorenwohnen & Pflege gGmbh 

AWO Seniorenzentrum Hagenbeckstraße gGmbH 

Behindertenhilfe Hamburg gGmbH 

BHH Sozialkontor gGmbH 

Cura Seniorencentrum Bergedorf GmbH 

CURA Seniorencentrum Langenhorn GmbH 

CURA Seniorenwohnanlage Haus Lerchenberg GmbH 

Diakoniestiftung Alt-Hamburg 

Diakoniewerk Hamburg-Ost 

Diakoniewerk Tabea eV 

Diesterweg-Stiftung 

Domicil Seniorenpflegeheim Heimfeld GmbH 

Domicil-Seniorenpflegeheim Jenfeld GmbH 

Domicil-Seniorenpflegeheim Kapellenstraße GmbH 

DRK-Seniorenpflegeheim Eichenhöhe Wolckenhauer-Bahr gGmbH 

DSG Deutsche Seniorenstift Gesellschaft mbH & Co. KG 

Elbschloss Residenz GmbH 

Elim Diakonie Beregdorf GmbH 

Elisabeth-AH + Freimaurer Krankenhaus e.V. 

Ernst und Claere Jung Stiftung 

Ev.-luth. Kirchengemeinde Epiphanien 

Ev.-reform. Kirche in Hamburg 

Fahrenkroen Seniorenpflege & Betreuungszentrum GmbH 
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Frank Wagner Holding Hanseatische Management GmbH 

GEBA, Gesellschaft für den Betrieb von Altenheimen mbH 

gemeinnützige Ev.-Luth. Bugenhagenhaus GmbH 

Gemeinnützige Rumond-Walther-Haus GmbH 

Georg-Behrmann-Stiftung 

Gesellschaft für Diakonie in Hamburg-Volksdorf gGmbH 

Hamburger Blindenstiftung 

Hamburger Senioren Domizile GmbH 

Hartwig Hesse Stiftung 

Haus Alstertal Seniorenpflegegesellschaft mbH 

Haus Birkengrund Alten- und Krankenpflege GmbH 

Haus Fangdieck Seniorenpflegepension Reissner GmbH 

Haus Fröhlich GmbH 

Haus Volksdorf Seniorenpflegegesellschaft mbH 

Haus Wittenbergen GmbH 

Heerlein- und Zindler-Stiftung 

Herbert Feuchte Stiftungsverbund gemeinnützige GmbH 

Hermann und Lilly Schilling-Stiftung 

Integra Seniorenpflegezentrum Hamburg-Barmbek GmbH 

K.D. Feddersen-Stiftung 

Kursana Care GmbH 

Kursana Residenzen GmbH, Berlin 

Malteser Caritas Hamburg gGmbH 

Malteser Norddeutschland gemeinnützige GmbH 

Marie Kroos-Stiftung 

Martha Stiftung Hamburg 

Mathilde-Zimmer-Stiftung e.V. 

Parkdomizil am Bahrenfelder See Seniorenpflegegesellschaft mbH 

Parkresidenz Greve & Co 

Passat Pflegeresidenz GmbH 

PFLEGEN & WOHNEN HAMBURG GmbH 

Pflegewerk Hamburg GmbH 

Philipp F. Reemtsma Stiftung 

Rosenhof-Ahrensburg Seniorenwohnanlage Betriebsgesellschaft mbH 

Senioren- & Pflegeheim Margarethenhof GmbH 

Senioren- und Therapiezentrum Haus am Wehbers Park GmbH 

Senioreneinrichtung Luruper Hauptstraße GmbH 

Seniorenesidenz Am Gazellenkamp gGmbH 

Seniorenheim Burgwedel GmbH, Wedel 

Seniorenpflegepension Haus Marienthal GmbH & Co KG 
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Senioren-Residenz "Harburger Sand" GmbH 

Seniorenresidenz Eidelstedt GmbH & Co. KG 

Seniorenresidenz Fischbek Betriebs GmbH 

Seniorenresidenz Flottbek GmbH 

Seniorenresidenz Harburg Betriebs GmbH 

Senioren-Zentren Geschwister Jensen GmbH 

Senioren-Zentrum "Am Osterbekkanal" GmbH 

Senioren-Zentrum Am Inselpark GmbH 

Senioren-Zentrum An der Jütländer Allee GmbH 

Seniorenzentrum Rahlstedter Höhe GmbH 

Stiftung "Casse der Stücke von Achten" 

Stiftung "Das Rauhe Haus" 

Stiftung Altenheim St.Johannis -St. Nicolai 

Stiftung Anscharhöhe 

Stiftung Eilbeker Gemeindehaus 

Stiftung Freie Ev. Gemeinde in Norddeutschland 

Stiftung für Altenhilfe St. Johannis 

Stiftung Gast- und Krankenhaus 

Stiftung Hanna Reemtsma-Haus 

Stiftung Hospital zum Heiligen Geist 

Stiftung Pflegeheim hamburgischer Wohnstifte 

Stiftung Veteranenheim Deutscher Soldaten 

Stubbenhof Altenheim GmbH & Co Betriebs KG 

Vereinigte Hamburger Wohnungsbaugenossenschaft 

VHC 3 Seniorenresidenz und Pflegeheim GmbH 

Wohnen, Betreuen, Pflegen GmbH 

Wohnpark am Wiesenkamp gGmbH 

Wohnpark Außenmühle GmbH & Co. KG 

Wohnungsbaugenossenschaft Süderelbe eG 

Zinnendorf  Stiftung 
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Anlage 3 

Ambulante Pflegedienste in Hamburg 

A.H.B. Ambul. Hausbetreuung Elisabeth Reinholtz GmbH 

AAK - Ambulante Alten- und Krankenpflege 

ABH Süderelbe GmbH 

ADA Ambulanter Pflegedienst GmbH 

Adiuto Pflege GmbH - Pflegedienst Timmler  

AgentaCare GmbH 

AHP Ambulante Häusliche Pflege Knut-P. Weigmann 

AIP Ambulante Intensivpflege GmbH 

AK Hoherade GbR 

aka Ambulante Kranken- und Altenpflege Y. Arslan 

AKAB GmbH-Käte Schulze 

AKB Pflegezentrum GmbH 

AKS Ambulante Kranken- und Seniorenbetreuung GmbH 

AKS Garibyar & Pein Pflegedienst GmbH 

Aktiv Ambulanter Pflegedienst 

Aktiv Leben GmbH Filiale Bahrenfeld 

Aktiv Pflege Hamburg GmbH 

Aktiv-Pflege Ambulanter Pflegedienst Holger Netzeband 

Akzent Pflege & Sozial GmbH 

Albertinen Ambulanter Pflegedienst 

ALG Aktiv Leben GmbH 

Alltagsbegleitung & Seniorenbetreuung Stöver GmbH 

Alster Pflegedienst GbR 

AlsterCare Ambulante Pflege GmbH 

alsterdorf assistenz ost gGmbH 

alsterdorf assistenz west 

Alsterpflege Ambulante Alten- & Krankenpflege GbR 

Altenwohnanlage Nordlandweg Pflegedienst Norzel 

Altonaer Betreuungscentrum GmbH 

Amb. Krankenpflege & Seniorenbereuung Thede und Team 

Amb. Pflegedienst "Puls" GbR 

Amb. Pflegedienst DELTA GmbH 

Amb. Pflegeteam Lebenskraft 

Amb.Krankenpflege und Altenhilfe Angela Greizer 

Ambul. Krankenpflegedienst David / Zschemisch 

Ambul.Krankenpflege und Seniorenbetreuung Erich Dorra / Gerlinde Sorensen 

Ambulante Alten- und Krankenpflege GmbH Karsten Raecke 

Ambulante Betreuung Ilona Bartl 



Drucksache 21/13346  Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 21. Wahlperiode 

14 

Ambulante Haus Alten u. Krankenpflege Sabine Deutschbein GmbH & Co. KG 

Ambulante Kranken- und Altenpflege Kreusel 

Ambulante Kranken- und Altenpflege Renate Reichert-Scharifi 

Ambulante Kranken- und Seniorenbetreuung "Elite" GbR 

Ambulante Krankenpflege Gabi Möller GbR 

Ambulante Krankenpflege Reimers + Muroni GbR 

Ambulante Krankenpflege Simone Schubert 

Ambulante Pflege Heilig Geist 

Ambulante Pflege Heilig Geist - Duvenstedt 

Ambulante Pflege Möller & Lindemann GmbH 

Ambulante Pflege St. Markus in der Martha Stiftung 

Ambulante Pflege von Appen GmbH 

Ambulante Pflege-Assistenz Hamburg GbR 

Ambulante Senioren- und Krankenbetreuung Dabrowska GmbH 

Ambulante Senioren-und Krankenpflege J.Knackstedt 

Ambulanter  Pflegedienst Hartwig-Hesse-Stiftung 

Ambulanter Alten- und Hospizpflegedienst der Ev.-ref. Kirche in Hamburg 

Ambulanter Alten- und Krankenpflegedienst Alpha 

Ambulanter Betreuungsdienst Angelika Düwel 

Ambulanter Dienst der vhw e.G. 

Ambulanter Dienst der vhw e.G. Zweigstelle Süd 

Ambulanter Pflege- und Betreuungsdienst Knoll 

Ambulanter Pflegedienst am Klövensteen der Hartwig-Hesse-Stiftung 

Ambulanter Pflegedienst Anna GbR 

Ambulanter Pflegedienst Da-Heim 

Ambulanter Pflegedienst der Johanniter Unfallhilfe e.V. 

Ambulanter Pflegedienst der Parkresidenz Alstertal OHG 

Ambulanter Pflegedienst Dirona GbR 

Ambulanter Pflegedienst Elim mobil 

Ambulanter Pflegedienst ELMED 

Ambulanter Pflegedienst Gani GmbH 

Ambulanter Pflegedienst HADRYS, Villa R 

Ambulanter Pflegedienst HUT 

Ambulanter Pflegedienst Kölschbach/Weiss GmbH 

Ambulanter Pflegedienst Komfort GbR 

Ambulanter Pflegedienst Lada GmbH 

Ambulanter Pflegedienst Lotos 

Ambulanter Pflegedienst MedDom GmbH 

Ambulanter Pflegedienst Metzler 

Ambulanter Pflegedienst Nord 
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Ambulanter Pflegedienst Nordstern GmbH 

Ambulanter Pflegedienst Pokrov 

Ambulanter Pflegedienst Residenz  am Wiesenkamp gBetr.GmbH 

Ambulanter Pflegedienst Respekt 

Ambulanter Pflegedienst Sabine Mertins 

Ambulanter Pflegedienst Schnepel 

Ambulanter Pflegedienst Stern GmbH 

Ambulanter Pflegedienst Wicht-Baasch GmbH 

Ambulanter Pflegedienst,  Renate Rauf 

Ambulanter Pflege-Service APS GmbH 

ambulanter psychiatrischer Dienst Deichsprung OHG 

Amed GmbH 

amogo-ambulant Pflegedienst GmbH 

APH Ambulantes Pflegezentrum Hamburg GmbH 

APTK Ambulante Pflege Team Krugmann GmbH 

Ariana Ambulanter Kranken und  Altenpflegedienst GmbH 

Ärztliche Krankenpflege Süderelbe O. Panny 

AS Kranken- und Seniorenhilfe GmbH 

AS Medservice GmbH 

ASB - Sozialstation Eidelstedt/ Schnelsen 

ASB - Sozialstation Elbgemeinden 

ASB - Sozialstation Sasel/Walddörfer 

ASB Pflege- und Gesundheitsdienst Eimsbüttel/Eppendorf 

ASB Sozialstation Altona 

ASB Sozialstation Barmbek-Süd 

ASB Sozialstation Bergedorf 

ASB Sozialstation Bramfeld 

ASB Sozialstation Dulsberg 

ASB Sozialstation Finkenwerder 

ASB Sozialstation Flottbek/Osdorf 

ASB Sozialstation Hamm/Horn 

ASB Sozialstation Harburg 

ASB Sozialstation Jenfeld/Tonndorf 

ASB Sozialstation Niendorf 

ASB Sozialstation Nord 

ASB Sozialstation Süderelbe 

ASB-SozialstationPoppenbüttel 

ASH Pflege Service GmbH & Co KG 

ASH PflegeService GmbH & Co KG, Zweigstelle Rahlstedt 

ASKB ambul. Senioren und Krankenbetreuung Gemlau 
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Assistenz.de UG (haftungsbeschränkt) 

Augustinum Ambulanter Pflegedienst Hamburg 

AUK Pflegedienst GmbH 

auxiliar GmbH 

AWO Sozialstation  Eimsbüttel 

AWO Sozialstation Bergedorf 

AWO Sozialstation Lurup 

AWO Sozialstation Mümmelmannsberg 

Balu Kinderintensivpflegedienst GmbH & Co.KG 

Betreuungs- und Pflegedienst  Angelika Notka GmbH 

BHH Sozialkontor gemeinn. GmbH 

Bodelschwingh Diakoniestation Ambulante Pflege 

BSB Ihr privater Pflegedienst GmbH & Co. OHG. 

C.A.P.E. gemeinnützige GmbH Christlicher Ambulanter Pflegedienst der Elbvororte 

Care Partner Milbret GmbH 

Care Vitalmed Hamburg GmbH 

Carstens proagital Ambulanter Pflegedienst 

Casa Ambulante Pflege GmbH 

CMH City Med Hamburg GmbH 

Convivo Ambulant Hamburg 

CURA Seniorencentrum Bergedorf GmbH -Ambulanter Dienst- 

Cura Seniorenwohnanlage Haus Lerchenberg GmbH 

Curatio-Pflegedienst GmbH 

Curitana Gesundheitspflege und Beratung GmbH 

D.I.E. Ambulante Pflege Schmidt GmbH 

D.T.- Ambulanter Pflegedienst Häusliche Kranken- und Altenpflege 

Das Pflegeteam Scharnik & Tews GmbH 

Delphin Ambulante Pflege für Hamburg GbR 

Deranu medical 

Deutsches Rotes Kreuz Hamburg, Ambulante Soziale Dienste GmbH, Sozialstation 
Lohbrügge 

Deutsches Rotes Kreuz Hamburg,Ambulante Soziale Dienste GmbH, Sozialstation 
Altona 

DHP - Die Hanseatischen Pflegeprofis 

Diakonie St. Pauli Gemeinnützige GmbH 

Diakonie- und Sozialstation Ottensen-Bahrenfeld-Othmarschen GmbH 

Diakonie Wilhelmsburg gemeinnützige GmbH 

Diakoniestation Alten Eichen 

Diakoniestation Bergedorf Vierlande gemeinnützige GmbH 

Diakoniestation Elbgemeinden gGmbH 

Diakoniestation Flottbek/Nienstedten GmbH 
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Diakoniestation Horn 

Diakoniestation Niendorf gGmbH 

Diakoniezentrum Rahlstedt gGmbH 

Die Club 68 Helfer e.V. 

DIE PFLEGE ZUHAUS, Erika Engels und TEAM 

Doris Schwahn Hauskrankenpflege 

Dorit Böttcher Pflegedienst GmbH 

DOVERIE GmbH 

DRK Hamburg-Eimsbüttel Sozialstation Lokstedt-Stellingen gGmbH 

DRK Kreisverband Harburg gGmbH Sozialstation 

DRK Pflegedienst Billstedt 

DRK Sozialstation Eidelstedt-Schnelsen 

DRK Sozialstation Eilbek 

DRK Sozialstation Eimsbüttel-Nord gGmbH 

DRK Sozialstation Niendorf-Schnelsen 

DRK Sozialstation Poppenbüttel 

Elbstern GmbH 

ELF CARE GmbH 

Eppendorfer Pflegeteam Hanne Helmer 

Excellent Pflege- und Gesundheitsdienst GmbH & Co. KG 

Freie Ambulante Pflege - P+ Ihr Pflegeservice Hamburg GmbH Betriebsstätte P+ Ihr 
Pflegeservice Altona 

FSK - Fuhlsbütteler Stadtteilkrankenpflege GmbH 

G&G Pflege,M. Grgac und G. Karakaya GbR 

GARANT Krankenpflege24 GmbH & Co. KG 

Garant Pflegedienst GmbH 

Garant Pflegedienst GmbH, Zweigstelle Tonndorf 

gemeinnützige Sozial u.Diakoniestation Langenhorn GmbH 

Gemeinnütziger Sozialer Dienst Hamburg GmbH 

Genius Der nette Pflegedienst GmbH 

Georg Behrmann Stiftung Ambulanter Pflegedienst 

Gesundheitsdienst & Pflegeorganisation, Marie-Luise Rhein 

Gesundheitsdienst Beratung und Pflege mbe GmbH 

Gesundheitspflege GBS UG 

GHP Gesellschaft  für häusliche Pflege mbH 

Goldbach PalliativPflegeTeam 

HAG Hamburger Assistenz Genossenschaft 

Hamburger Ambulante Pflege- und Physiotherapie "HAPP" GmbH 

Hamburger Gesundheitshilfe gemeinnützige GmbH Palliative Fachpflege 

Hamburger Gesundheitshilfe gemeinnützige GmbH Zweigstelle Bramfeld Ambulante 
Pflege Bramfeld 
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Hamburger Gesundheitshilfe gemeinnützige GmbH Zweigstelle Dulsberg 

Hamburger Senioren- und Behinderten Hilfsdienst e.V. 

Hamburgische Brücke e.V. Pflegedienst Fuhlsbüttel-Langenhorn 

Hamburgische Brücke e.V. Sozialstation Eppendorf 

Hamburgische Brücke e.V. Sozialstation Wandsbek-Barmbek 

Hansa Cura GmbH 

Hanse Medicare GmbH 

HANSEATIC  Pflegedienst GmbH 

Hanseatische Pflege 

HAP Hanse Ambulanter Pflegedienst GmbH 

Happy Help - Häusliche Krankenpflege 

Hauskrankenpflege Hellbrook 

Häusl. Kranken- und psychiatrischer Pflegedienst Hahne GmbH 

Häusliche Alten- u. Krankenpflege Merlin GbR 

Häusliche Alten- und Krankenpflege Dogan 

Häusliche Alten- und Krankenpflege Rehbein 

Häusliche Kinderkrankenpflege Hamburg e.V. 

Häusliche Pflege und Betreuung S. Schultz und M. Bartels 

Häuslicher Pflegedienst " TAMPEL " Inh. Dominique Batze 

Hauspflegestation Barmbek-Uhlenhorst gGes. für Alten- und Krankenpflege mbH 

HDH Hilfe Daheim, Häusliche Pflegegemeinschaft GmbH 

Heimathafen-Pflegeteam GmbH 

Heinrich und Caroline Köster Testament Stiftung 

HGB Hauskrankenpflege Groß Borstel GmbH 

HHAP - Hamburger Ambulanter Pflegedienst GmbH 

HHT Pflege- & Haushaltsteam GmbH 

Hilfe im Haus e.V. 

HKA Häusliche Kranken- und Altenbetreuung Gülsüm Cicek 

HMP mobile Alten- und Krankenpflege HansaMed Verwaltungs GmbH 

Hoffnung, Senioren Kranken- und Pflege GmbH 

Hohnl Alten- und Krankenpflege 

H-P-K Hanseatisches-Pflege-Kontor 

HPT Hanseatisches Pflege-Team GmbH 

HSP Hilfe zur Selbstpflege GmbH 

IfP Initiative für Pflege zu Hause GmbH 

Ihr pflege team Ambul.Krankenpflege Schlomm GmbH 

Ihr Pflegeteam im Eilbektal Heike Bergmann 

Ihr Pflegeteam Pflegestar 

Ihre Pflegestation  Mosch 

Ihr-pflege-team Einfeldt, Inh.  Kristina Einfeldt 



Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 21. Wahlperiode Drucksache 21/13346 

 19 

Initiative Häusliche Krankenpflege Nord GmbH 

Integrierte Ambulante Pflege - IAP 

Intensivpflegedienst Hamburg GmbH 

Interkultureller Pflegedienst Gülhan Zenginoglu GmbH 

Intermed Pflegedienst GmbH & Co Farber/Steinfeuer KG 

isb Ambulante Dienste gGmbH 

ISTOK Häusliche Pflege GmbH 

Jadis Pflegedienst, Jessica Kästner 

Jamshidi's Ambulante Pflege 

Jasper Kranken- und Intensivpflege GmbH & Co. KG 

Johann-Carl-Müller Stiftung 

Johanniter-Unfall-Hilfe e.V.  Ambulante Pflege Harburg 

Jonathan amb. Pflegedienst 

JWO Hamburg Care GmbH 

Katharinen Pflegedienst 

KerVita-Ambulant Wilhelmsburg 

Kisenio Kinder- und Seniorenpflege GmbH 

KQ - Mobile Pflege GmbH &  Co. KG 

Kranken- und Altenpflege  Mario Michel 

Krankenpflegedienst Ritter GmbH 

Kursana Ambulanter Pflegedienst Schluchtmann 

Kursana Residenz Hamburg 

LAB mobil, Lange Aktiv Bleiben Hamburg Sozialeinrichtungen gGmbH 

Landungsbrücke Sozialpsychiatrische Hilfe GmbH 

Leben mit Behinderung Hamburg - Pflegedienst GmbH 

Lembke Häusliche Kranken- und Altenpflege GmbH 

Lorina Häusliche Pflege GmbH 

M&B Pflegeteam GbR 

m-a-g- Medizinische Arbeitsgemeinschaft GbR 

Malteser Hilfsdienst ambulante Pflege 

Marienthaler Gesundheitszentrum & Pflegedienste GmbH 

Marions Ambulante Krankenpflege 

MBD Medicare Brigitte Dornia GmbH & Co. KG 

Medaktiv Pflegeservice GbR 

Medi Homecare GmbH 

Medico-Active GmbH & Co. KG 

Medicur  GmbH 

Medicur Billstedt GmbH 

MediCura A-Z GmbH & Co. KG 

Medilino GmbH, Ambulanter Pflegedienst 
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Medinus Pflegeteam GmbH 

MEDIRAN Pflegedienst GmbH & Co KG 

Medizinischer Pflegedienst rainer seit 1990 

Mercur Pflegeservice 

miCura Pflegedienste Hamburg GmbH 

Miller Ambulante Gesundheits- und Krankenpflege 

Mission Pflegedienst GmbH 

Mobile Pflegeambulanz Ann Bandick GmbH 

Mobile Senioren-, Kranken- und Familienpflege, G. Beyer 

Multi - Kulti Gesundheits- und Pflegedienst International GmbH 

Optima - Ambulante Pflege 

OPTIMA Ambulanter Pflegedienst 

Optimal - Mobile Hilfe GbR 

PARDIS Pflegedienst GmbH 

PD Eminchen 

PD SALI 

Pflege & Service, Wasser und Barthel GbR 

Pflege- und Beratungszentrum Oldenfelde GbR 

Pflege und Würde GmbH 

Pflegedienst Altona, Hospitalservices GmbH 

Pflegedienst am Schanzenpark GmbH 

Pflegedienst Callsen 

Pflegedienst Christine Heß GmbH 

Pflegedienst Coban GmbH 

Pflegedienst Dost 

Pflegedienst EmiCon GbR 

Pflegedienst Engel Ambulante Alten- und Krankenpflege 

Pflegedienst Gabriel 

Pflegedienst Hamm 

Pflegedienst Hammonia GmbH 

Pflegedienst Hinsch 

Pflegedienst Lamek 

Pflegedienst Lounes 

Pflegedienst M.I.T. Beratung GmbH 

Pflegedienst Medikap Sabine Graef 

Pflegedienst Medistern 

Pflegedienst Nordwest Oksanen-Schult und Partner mbH 

Pflegedienst Otto 

Pflegedienst P.O.L. Pflege ohne Limit 

Pflegedienst Sabrina Tode 
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Pflegedienst Soleo Hamburg GmbH 

Pflegedienst Sörensen 

Pflegedienst Talisman GbR 

Pflegedienst Tegelsbarg GbR 

Pflegedienst Vier Jahreszeiten GbR 

Pflegedienst Zeder 

Pflegedienstleistungen Kerstin Lübcke GmbH 

pflegehafen GmbH 

PflegeHamburg GmbH 

pflege-in.hamburg ambulanter Dienst GmbH 

Pflegen & Helfen GbR 

pflegen ohne grenzen 

PFLEGENORD GmbH 

Pflegepartner Hamburg PPH GmbH 

PflegePartner Harburg GmbH 

Pflegestar GbR Gebr. Said 

Pflegeteam "Die Alternative" 

Pflegeteam aktiv GmbH 

Pflegeteam Duncker 

Pflegeteam Hamburg 

Pflegeteam Hamel 

Pflegeteam Hand in Hand GmbH 

Pflegeteam Harmonia GmbH & Co.KG 

Pflegeteam Heitmann 

Pflegeteam mit Leib + Seele GmbH 

Pflegeteam Nord-West 

Pflegeteam Plus GmbH & Co. Gehrmann KG 

Pflegeteam Zukunft GmbH 

Pflegeteam-Service Luerssen GmbH 

Pflegewerk Hamburg ambulant GmbH 

Pflegezeit Hamburg GmbH 

PHILIA Pflegedienst 

PmH Pflege mit Herz Inh. T. Krieger & J. Ullmann GbR 

Privater Pflegedienst M. Gorbatschew 

Pro Vital Pflege und Gesundheitsdienste GmbH 

proagital Ambulante Pflege Hamburg GmbH 

ProVITA Ambulanter Pflegedienst 

PTH Pflegeteam "to huus" GmbH 

PTW Pflegeteam Wandsbek 

PWC Pflegen und Wohlfühlen Care oHG 
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Raduga Pflege & Soziale Dienstleistungen GmbH 

Rat und Pflege GmbH 

RENAFAN GmbH Ambulante Pflege Barmbek 

RENAFAN GmbH Ambulante Pflege Eidelstedt 

RENAFAN GmbH Ambulante Pflege Eimsbüttel 

RENAFAN GmbH Ambulante Pflege Harburg 

RENAFAN GmbH Ambulante Pflege Volksdorf 

RENAFAN GmbH Ambulante Pflege Wandsbek 

RENAFAN Intensiv Hamburg 

Rosenhof Hamburg 

SANARE Pflegegesellschaft mbH 

Senioren Service Heitmann 

Seniorenbetreuung und Alltagsbegleitung 

Seniorenhilfe Jürgen Off GmbH 

Silke Kaiser Mobiler Krankenpflege Service GmbH 

Solidarische Hilfe im Alter SHA GmbH 

Sönke Hinrichs BetreuungsdienstHamburg Nord/Ost 

Sonne Pflegedienst Hamburg GmbH 

Sozialer Dienst Karin Kaiser GmbH 

Sozialer Dienst Thekla Knetsch 

Sozialstation Lurup-Osdorfer Born Diakoniestation e.V. 

Stadtperle Hamburg GmbH 

Statz & Maneck Ambul. Alten- und Krankenpflege 

Stefanie Döhler & Team GmbH & Co. KG 

Straßburger Pflegedienst GmbH 

TABEA Pflegedienst gGmbH 

Tag und Nacht Ambulante Pfleg GmbH 

Therapeutikum Hamburg-West e.V. 

Verein ambulanter Pflegedienste - Hände, die helfen 

Vereinigung ambulanter Pflege e.V. 

Vergißmeinnicht  GbR, Pohl / La Roche 

vita Curare GmbH 

VITALCARE mobile Alten- und Krankenpflege 

WALK Ambulante Pflege GmbH 

Wendel - Häusl. Krankenpflege u. Fachpsych. Betreuung 

Wirth, Häusliche Kranken-, Alten- und Behindertenpflege 

Yol Ambulanter Pflegedienst GmbH 

Zentrum für ambulante Krankenpflege GmbH 

Zentrum für Beatmung und Intensivpflege Hamburg Eilbek GmbH - ambulante Pflege 


